

“聚力乡村振兴·绘就美好画卷”主题系列新闻发布会鲁西新区专场召开

# 聚焦三农 碧画乡村振兴新蓝图

本报讯(记者 全志华)8月4日,我市召开“聚力乡村振兴·绘就美好画卷”主题系列新闻发布会(鲁西新区专场),鲁西新区有关负责人介绍了近年来该区有效推动乡村振兴各项工作落地见效的情况,并现场回答记者提问。

**聚焦产业发展 着力夯实农业农村产业化根基**

坚决守住耕地红线。健全“田长”机制,常态化开展耕地“非农化”“非粮化”及撂荒地整治等工作,补充耕地1万余亩,建成高标准农田4.5万亩;健全种粮农民收益保护机制,及时足额发放耕地地力保护补贴3478.9万元,小麦保险保率达到86.75%,并筹措各方资金,实现小麦病虫害统防统治与群防群治全覆盖;夏粮总产量持续增加,超面积完成大豆玉米复合种植4500亩,全面完成上级下达的粮食种植面积和产量任务。

高效推进农业产业化进程。培育葡萄9000亩、草莓1万亩、特色林果和高档苗木花卉2.6万亩,建立牡丹、芍药种植产业联盟,全区牡丹芍药种植面积达7000亩,亩均

收入3万余元。

## 聚焦严守底线 巩固拓展脱贫攻坚成果

严格落实“四个不摘”要求,持续做好防返贫动态监测和帮扶工作,建立防止返贫动态监测智慧平台,实现全员网上动态监测。

对全区脱贫享受政策户、动态监测户选派帮扶责任人1580名,发放“雨露计划”补助资金45.75万元,贷款额2000余万元;174个扶贫项目运营良好,收益380余万元。

积极拓展增收渠道,持续发展壮大村级集体经济,全区172个村集体经济收入全部达到5万元以上,总收入达5773.3万元。其中,141个村集体经济收入达10万元以上,占比82%;67个村集体经济收入达20万元以上,占比39%;40个村集体经济收入达50万元以上,占比23.3%。

## 聚焦民生保障 加快推动乡村建设工作

巩固“四好农村路”示范成果,推进村村通公交工程,建设乡村道路60余公里,新建

生产桥4座。

新增休闲公园广场12处6万平方米,修复生态景观带5.6公里、樱花长廊3.6公里;整治残垣断壁3000余米,整合闲置土地及废旧院落23亩,用以建设果园、菜园、苗圃,预计村集体增收5万元。

实施老赵王河灌溉引水工程,修复沟渠3.5公里、闸涵2处,清淤9公里;全面推进农村供水水质提升三年行动,探索“谁建设谁运营”的模式,对全区农村供水管网进行提升改造,已经铺设主管网6.5万米、入户管网10万米,提前完成2023年任务目标。

## 聚焦示范引领 打造乡村振兴示范片区

坚持高标准、高定位的工作原则,采用点带面、连片打造的工作模式,重点推进佃户屯街道、马岭岗镇乡村振兴示范片区建设。

延伸产业兴旺“价值链”。沿佃户屯西干渠两侧,规划4500亩农业产业带,打造15家生态农庄,发展葡萄、高秆牡丹等产业,提供就业岗位2万余个,带动周边1.5万名群

众实现增产增收。

加快马岭岗镇草莓种植业发展,突出8个草莓专业农业园区带动作用,吸纳就业3000余人,1万余人实现增收,村集体经济创收150余万元。

## 聚焦生态亮化 强化人居环境综合整治

围绕农村人居环境综合整治五年提升行动方案,落实问责与奖惩机制,制定农村人居环境督导考核实施方案,逐级传导压力,落实整改责任。

累计清理垃圾点1万余处、130余吨,出动机械300余台,清理河道沟渠5万米,全面实现农村生活垃圾社会化收运处置。

因地制宜推进农村人居环境整治示范镇村建设,整治达标村100%;统筹做好农业面源污染防治工作,持续推动农药化肥减量增效、农作物秸秆综合利用和畜禽粪污资源化利用等行动,提升改造堆粪场、三级沉淀池等粪污收集处理设施9家,新增吸粪车30辆,规模养殖场实现雨污分离,有效改善了农村人居环境。

# 周莹获全国土木工程材料教师讲课比赛一等奖

本报讯(记者 张红艳)日前,第五届全国土木工程材料教师讲课比赛暨第九届全国建筑材料研究生论坛在太原理工大学隆重举行。来自东南大学、哈尔滨工业大学、中南大学、重庆大学等全国42所高校的67位教师参加了本次讲课比赛,大赛共设特等奖1名、一等奖7名、二等奖12名、三等奖16名,菏泽学院教师周莹荣获比赛一等奖。

本届比赛暨论坛由中国混凝土与水泥制品协会、教育与人力资源工作委员会主办,教育部高等学校土木工程专业教学指导分委员会指导。比赛中,周莹凭借扎实的专业功底,通过生动的案例

导入、深入浅出的讲解、活泼风趣的课堂互动,赢得了在场评委以及参赛师生的一致好评,最终荣获一等奖。

本次讲课比赛旨在引导教师更新授课理念,强调“立德树人”,注重“课程思政”,紧跟理论研究与工程技术前沿,为土木工程行业教师提供一个展示教学水平与风采的平台,促进教师之间在授课方法和理念方面的交流与学习。周莹获得的出色成绩,既展示了菏泽学院教师在专业基础和教学能力方面的优良素质,也是对学校在“三全育人”“课程思政”等方面所做工作的充分肯定。

# 鄄城:工友创业园帮就业促增收

本报讯(记者 焦同帅 通讯员 刘永霞)“目前,公司种植芍药、牡丹等道地药材3000亩,年产值约1000万元。同时,带动周边6个镇和500多户群众种植中药材30000余亩,吸纳周边村庄闲置劳动力300余人从事中药材种植和深加工工作,家庭年均增收2万元以上。”解心景说。近年来,全国“劳动模范”,鄄城县老解家药材站负责人解心景,积极推广“粮药”间作模式、覆膜模式等中药材科学种植方式,带动周边群众增收致富。老解家药材站2019年被省总工会评为“工友创业园”。

近年来,鄄城县充分发挥工会组织优势,打造“鄄滴成河·工创强惠”服务品牌,面向农业合作社、农业园区、特色小镇和区域性合作组织,通过搭建平台、扶持创业、树立典型、带动就业等措施,选树培育“工友创业园”,稳步推动经济发展,促进农民增收。截至目前,鄄城县先后培育打造省级工友创业园2家,市级工友创业园11家,带动扶持创业327人,吸纳间接促进就业23386人,169户农村贫困家庭、残疾家庭通过参与劳动生产实现稳步增收。



战高温 保供电 护清凉

8月2日12时许,室外温度达到36摄氏度。在中华路与牡丹路交叉口,市供电公司施工人员正在进行110kv百花变电站电路安装作业。

据了解,随着高温天气持续,用电负荷激增。为做好高温天气电力保障工作,市供电公司组织供电员工不分昼夜对输配电线路开展特巡,加强变电站巡视及配网故障抢修,及时处理故障隐患。对出现的故障第一时间进行抢修,保障持续高温天气下电网安全稳定运行,为市民清凉度夏提供保障。 记者 李保珠 摄

# 重点水利项目建设掀“热浪”

——东明县推进重点水利工程一线见闻

7月28日上午9时,记者来到东明

县王高寨灌区续建配套与节水改造项目工程施工现场看到,烈日之下,工人们头戴安全帽,坚守在一线,为进度目标任务奋力拼搏,将各项建设工作有条不紊地向前推进。

“大家要注意一下衬砌的位置和封顶的尺寸,今天热,大家辛苦啦……”一阵阵响亮的女声不时在工地响起,说话者就是山东省东明县水利工程公司总工李瑞梅。为了保证工程质量,她经常在施工一线来回穿梭。常年与工地打交道,让她的皮肤变得黝黑,汗水早已经湿透了她的衣服。

对于这样的高温天气,李瑞梅早习以为常了。“在工地上工作就是这样,风里来雨里去,每个人都很辛苦,这都是我们的本职工作。”李瑞梅拿手抹去脸上的汗水,笑呵呵地说,“因为天气炎热,工程公司会安排工人避开高温时段施工,既保障了大家的安全,又保障了施工的进度。”

王高寨灌区位于东明县西南黄河滩区,是东明县的粮食主产区。灌区现有建筑物193座,其中大部分兴建于20世纪70年代,由于年久失修,河渠淤积严重,再加上交通相对不便,严重制约了当地产业发展和百姓生活,老百姓对项目

改造期盼已久。

殷殷期盼,必有回响。今年6月份,东明县王高寨灌区续建配套与节水改造项目正式动工兴建。

“王高寨灌区涉及焦园乡、长兴集乡2个乡,有80个行政村,10.6万人,灌流面积达20.79万亩。项目建成后,将有效改善灌区的灌溉条件,大力提高水资源节约集约利用水平。”李瑞梅说。

为了让居民早日共享续建成果,东明县水利工程公司施工部门不断优化施工方案,合理安排施工时间,尽最大努力改善劳动条件和作业环境,在确保安全和质量的前提下,进一步提高施工效率。

“干一项工程,竖一块牌子,赢一方信誉,占一方市场”。近年来,东明县水利工程公司在做大做强水利水电工程主业的同时,积极向多元化经营领域拓展,通过多年来的的发展,已形成以大、中、小型水利水电工程、房屋建筑为主,市政、交通为辅的多元化发展格局。目前,该公司被中国水利协会评为AAA级信誉企业,先后荣获黄委会、山东省水利厅及菏泽市水利局多项优质工程奖,连续多年被山东省水利企业协会评为“优秀企业”,被东明县人民政府评为“先进单位”。

记者 张品

# 桃园里唱响致富曲

单县终兴镇光明集村的『桃经济』之路

产业兴旺,也吸引着年轻的“新农人”回乡种桃。曾经在宁波一家企业工作的朱大伟,选择回到村里与果树为伴。如今,100亩的果园和100亩的苗木培育基地,让他有了在广袤田野施展拳脚的空间,他的基地培育的果树苗有100余种,卖到了全国各地。

为解决鲜桃销售问题,文殊仙桃合作社注册成立了“光

明集蜜桃种植协会”,申办了“单县蜜桃”国家地理标志证明商标,让好产品有了好品牌。

今年6月13日,合作社又与中国邮政山东单县分公司结成快递“对子”,邮政公司专为该村开通了“标快”专线,“每天九点前,专车接递果品邮件,每件5公斤,只需要10元邮费,除了新疆、西藏等地区,基本达到‘次日达’。”单县分公司总经理刘修云说,畅通物流是做好网络销售的重要保障,也是果农增收的重要助力。

如今,在光明集村,已经涌现出朱启航、李仁东等网销大户,不仅将鲜桃销往全国各地,同时还不断发展深加工,拉长桃产业链。文殊仙桃合作社带领社员开办了蜜桃罐头加工厂,年销量达7万多瓶,仅此一项,人均增收300元。

朱前程介绍,光明集村桃园的采摘季从每年的5月底一直持续到9月份,桃园亩产能达到5000至7000斤,预计今年全村鲜桃产量能在1000万斤,按平均价计算产值在3000万元。

通讯员 谢丽 记者 王富刚

# 小葡萄串起增收致富好“钱”景

——曹县普连集镇发展特色产业助力乡村振兴侧记

眼下正是葡萄收获的季节。近日,在曹县普连集镇李楼寨村强勤种植专业合作社的葡萄采摘园里,迎来了众多游客前来采摘,人们在感受休闲时光的同时,也体验着乡村田园乐趣。

记者走进葡萄大棚看到,一串串晶莹剔透、浑圆饱满的葡萄挂满枝头。市民穿梭在葡萄藤间,忙着拍照打卡、采摘葡萄。

“这里的葡萄都是用有机肥种植,口感好、很甜。每年都带着孩子来采摘。”来自单县的刘女士说道。而另外一名市民也表示,自己第一次来这里摘葡萄,尝过以后,感觉这里的葡萄确实非常甜。

据了解,该基地内建设大棚16座,种植葡萄53亩。受雨水、天气等方面的影响,今年的葡萄成熟时间比去年提前了半个月左右。据葡萄

种植户郝洪勤介绍,合作社于2014年7月成立,开放采摘已经有5年了,每到葡萄成熟季节,都会有很多老顾客赶来采摘尝鲜,也有不少新顾客慕名而来,带回去给家人和朋友分享,大家对葡萄的品质都很认可。

随着葡萄产业的发展,市场货源充足,消费者对品质的要求越来越高,所以既要产量,更保品质。“今年葡萄的品质好、卖相好、甜度高,吃起来口感细腻,深受广大消费者欢迎。”郝洪勤告诉记者,为了提高葡萄的品质,从2014年开始,就没有使用过一次化肥,全部使用生物肥、有机质和有机肥种植,并采用富硒+中医草本古法种植技术管理,这种无公害方法种出来的葡萄才会得到市场认可。

“这里的葡萄都是用有机肥种植,口感好、很甜。每年都带着孩子来采摘。”来自单县的刘女士说道。而另外一名市民也表示,自己第一次来这里摘葡萄,尝过以后,感觉这里的葡萄确实非常甜。

记者 李保珠



# 巨野:“五策齐驱”打造基层治理“龙堌”路径

本报讯(通讯员 孔文秀 董鑫光)近年来,巨野县坚持大抓基层鲜明导向,聚焦“党建引领、放权赋能、招才引智、网格管理、综合执法”等重点,持续深化经济发达镇行政管理体制改革,打造出一条可复制推广的基本治理“龙堌”路径。龙堌镇先后被授予全国重点镇、山东省中心镇、省级文明镇、省博士后创新实践基地、菏泽市重点镇等称号。

强化党建引领,推动基层治理“提质增效”。坚持党全面领导基层治理,明确镇党委党建引领基层治理的职责任务,设置党建工作办公室,配备专门党建活动场所和4名专职党务工作人员,以领导班子强、经济实力强的村庄为龙头,带动周边村和班子能力一般的村庄共同发展,打造党建示范片区,发挥模范引领作用。

深入推进“五权下放”,赋予镇街对县直

部门派出机构负责人人事考核权、征得同意权、综合管理权等,强化镇街“话语权”。充分利用镇党校平台,开展理论宣讲、基层党组织书记轮训等,不断提高基层党员干部能力水平,被省委党校列为“现场教学点”。

深化放权赋能,推动政务服务“便企利民”。按照“应放尽放、依法下放、精准赋权”的原则,由镇“点单”下放市县级经济社会管理权限410项(其中市级权限20项,县级权限390项),不断提升镇政务服务局和镇综合行政执法局两个“前台”单位的“一站式”便民服务、“一体化”行政执法等职能,启用市县审批2号章,率先在全省开展市县镇领导审

批服务一体化试点,实现“一枚印章管审批”,全面提高企业和群众办事便利度、满意度。经济发达镇改革以来,政务服务局共办理各类事项20余万件。

加强招才引智,推动基层发展“焕发生机”。按照“重心下移、服务基层”思路,在编制配备、进人计划等方面加大倾斜力度,深化改革后,印发《关于调整增乡镇(街道)事业编制的通知》《巨野县乡村振兴周转编制管理办法》等,为龙堌镇核增行政编制15名、事业编制24名,近三年招录招聘17人,持续优化干部队伍结构,为乡村振兴提供人才和智力支持。

优化网格管理,推动线上线下“互联互通”。

把47个村居党群服务中心连接在一起,按照人口分布和村镇划分,优化设立66个网格的村镇治理网络。推动实体大厅与网上大厅一体化融合,推广使用“云上龙堌”App,搭建群众沟通新平台。网格员负责对辖区范围内的人、地、事、物、组织等各类要素进行全面的信息采集,全部纳入村镇管理

网络数据库。实行“天上有云、地上有格、格中有人、人能管事、分类管理、考核评估、问题整改、归档入云”八步闭环工作法,做到“诉求响应快、问题解决早、管理覆盖全、服务距离近”。

深化执法改革,推动行政执法“落地见效”。

在镇综合行政执法局设置执法服务窗口、数字化指挥中心和4个执法中队等,组建起48人的执法队伍。以“天网工程”为依托,建立城镇管理数字化指挥中心,实现对全镇主要路口、各村重点部位24小时监控全覆盖。充分利用好下放的县级权限,组织公安、交通、生态环境、市场监管等部门,实行“1+6+N”联合执法,开展联合巡查。聚焦“早中晚”城镇管理的薄弱环节,创新实施“错时执法”机制,实现“无缝隙”管理,切实提高执法效能。

深化执法改革,推动行政执法“落地见效”。

在镇综合行政执法局设置执法服务窗口、数字化指挥中心和4个执法中队等,组建起48人的执法队伍。以“天网工程”为依托,建立城镇管理数字化指挥中心,实现对全镇主要路口、各村重点部位24小时监控全覆盖。充分利用好下放的县级权限,组织公安、交通、生态环境、市场监管等部门,实行“1+6+N”联合执法,开展联合巡查。聚焦“早中晚”城镇管理的薄弱环节,创新实施“错时执法”机制,实现“无缝隙”管理,切实提高执法效能。

深化执法改革,推动行政执法“落地见效”。

在镇综合行政执法局设置执法服务窗口、数字化指挥中心和4个执法中队等,组建起48人的执法队伍。以“天网工程”为依托,建立城镇管理数字化指挥中心,实现对全镇主要路口、各村重点部位24小时监控全覆盖。充分利用好下放的县级权限,组织公安、交通、生态环境、市场监管等部门,实行“1+6+N”联合执法,开展联合巡查。聚焦“早中晚”城镇管理的薄弱环节,创新实施“错时执法”机制,实现“无缝隙”管理,切实提高执法效能。

深化执法改革,推动行政执法“落地见效”。

在镇综合行政执法局设置执法服务窗口、数字化指挥中心和4个执法中队等,组建起48人的执法队伍。以“天网工程”为依托,建立城镇管理数字化指挥中心,实现对全镇主要路口、各村重点部位24小时监控全覆盖。充分利用好下放的县级权限,组织公安、交通、生态环境、市场监管等部门,实行“1+6+N”联合执法,开展联合巡查。聚焦“早中晚”城镇管理的薄弱环节,创新实施“错时执法”机制,实现“无缝隙”管理,切实提高执法效能。

深化执法改革,推动行政执法“落地见效”。

在镇综合行政执法局设置执法服务窗口、数字化指挥中心和4个执法中队等,组建起48人的执法队伍。以“天网工程”为依托,建立城镇管理数字化指挥中心,实现对全镇主要路口、各村重点部位24小时监控全覆盖。充分利用好下放的县级权限,组织公安、交通、生态环境、市场监管等部门,实行“1+6+N”联合